

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 轮视频

2023年11月20日 星期一 编辑/曾梓民
美编/聂平辉 实习美编/沈树 校对/黄蓉



扫码看视频

12年前在一次残疾人活动上，天生左上臂残缺的“80后”女孩杨凯崎认识了下肢残疾的“60后”老乡韩勇钦。从此，杨凯崎便主动照顾起这位老乡，帮其搬轮椅、买菜、介绍客户等，并在韩勇钦经济困难时，慷慨解囊。11月19日，三湘都市报采访到这两位在长沙的创业人，听他们讲述老乡情深的故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐

同为残疾人创业 相遇在长沙

1988年，杨凯崎出生时就左上臂残缺。韩勇钦出生于1969年，1岁多被诊断为患脊髓灰质炎，而导致下肢瘫痪。

“我们是残友，也是老乡，都来自怀化市溆浦县龙潭镇。”11月19日，在长沙县湘绣苑小区，韩勇钦向记者介绍，他在2006年时就开始学习安装残疾人汽车辅助装置，并以此为生计。韩勇钦说，2010年4月1日起，新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》正式实施，允许右下肢残疾、双下肢残疾以及听力障碍、右手拇指缺失或手指末节残缺五类人员驾驶汽车，进一步放开了残疾人驾驶汽车的条件。这也让韩勇钦看到了希望，“市场应该会更大。”

同年，韩勇钦来到长沙注册公司开始创业，做的依然是安装残疾人汽车辅助装置的业务，并代理了某残疾人汽车辅助装置品牌的产品。“当时我坐轮椅上一个坡道，杨凯崎主动过来帮我推轮椅。”韩勇钦说，2011年，他和杨凯崎在一次残疾人活动中相识，聊天后才发现原来两人是同乡。

“后来得知韩大哥是一个人生活，觉得很不容易。”杨凯崎告诉记者，身为残疾人的她能切身感受到生活的不易，而相比自己，

同为残疾人创业，相遇长沙 “独臂”女孩照顾 轮椅老乡12年



11月19日，杨凯崎看望韩勇钦。受访者 供图

韩勇钦的行动显得更加不方便，“得空的时候就去看一看，帮帮忙。”没想这一帮，就是12年。

不是亲人，胜似亲人

“我非常感谢她，不计报酬为我做了很多事。”韩勇钦说，比如在下雨天他不方便出门买菜时，只要打个电话，杨凯崎就会去帮忙把菜买好，东西放在柜子里太高自己够不着，她也会搭凳子帮他拿下来，还经常帮他搬轮椅、递拐杖。

除了生活上的关心外，杨凯崎还在经济上为韩勇钦提供帮助。在新冠疫情期间，韩勇钦的生意冷清，为了节约成本，他不仅主动关掉了门店，连生活也陷入了窘境。杨凯崎得知后，慷慨解囊帮他渡过难关。

“我们虽然不是亲人，但胜似亲人。”韩勇钦感叹道，不仅杨凯崎自己帮他，她的老公也一样没有袖手旁观，经常给他送来关怀。“他们俩在谈恋爱时就一起帮助我。”

在韩勇钦眼里，杨凯崎虽然是个残疾人，却十分阳光、善良、勤奋，除了帮助自己外，还帮助了很多其他残友。“她热衷公益，还是湖南省残联肢残协会副秘书长，长沙市十佳残疾人自强模范。”

现在，杨凯崎与朋友创业做湘绣行业，并希望能逐渐扩大规模，与此同时，她又要照顾家庭，闲暇时间越来越少。不过，她一有时间，就会来韩勇钦这里瞧瞧、聊聊，看到有自己能做的事情，就会主动搭把手。“他的家离我上班的地方很近。”杨凯崎笑着说道。

自费筹建农家书屋 无偿服务一方乡邻

宋庆莲获评2023年第三季度
“中国好人榜”敬业奉献好人



宋庆莲的农家书屋。受访者 供图



扫码看视频

11月19日，常德市余市桥镇文家店社区的农家书屋内正忙碌地装修着。“正打算把厨房、正厅改造成阅读场所。地方宽敞点，大家来借书、看书也会方便点，哈哈哈哈……”满脸笑容的阿姨是院子的主人宋庆莲。

出生在湘西大山深处，宋庆莲醉心阅读，创作《米粒芭拉》《蓝三色水珠》《风来跳支舞》等诗集和童话。她自费筹建农家书屋，无偿服务一方乡邻13年，因此获评2023年第三季度“中国好人榜”敬业奉献好人。

她想为乡邻改善读书环境

从湘西大山深处走出来的宋庆莲，从小就喜欢读书。2009年，宋庆莲在一次艺术骨干培训中偶然获悉“文化惠农”政策，培训结束，她来不及回家便走进临澧县文化局找到相关领导：“如果村里要建农家书屋，可以建在我家，我和丈夫很乐意当无偿的管理员。”

没有场地，宋庆莲便腾出家中堂屋；书籍不够，她就拿出平日创作的稿费采买新书……白天，她是一位皮肤有些黝黑的农村妇女，忙着春种秋收；农忙之余，她是守望在书海里的管理员，为需要阅读的人架起一座桥梁；夜晚，她化身儿童文学作家，创作的诗集和童话，先后荣获“丁玲文学奖”、中国少数民族文学奖首届“土家族优秀作品奖”等。

农家书屋成村民认识世界的窗口

起初，书屋只有3000多本书。如今，农家书屋的藏书上万册，堆满了21个书架，种类从文学渐渐扩充到烹饪、法律、教育、养生等科普性书籍。上万册书籍管理，并非易事，宋庆莲学着自编标签、整理分类、亲手记录借阅档案……小小的农家书屋被打理得井井有条。

宋庆莲介绍，来书屋看书的大部分是孩子，多数是留守儿童，“这些孩子来看书后，玩手机、打游戏的情况变少了，有的提高了学习成绩、考上当地最好的中学，临澧一中！”除了手机和网络，村民们也在试着用一种新方式认识世界。农闲时，很多村民会到书屋里坐坐，翻翻如何提高农业种植技术的书，或者是找找养生方法。

提及未来，宋庆莲眼神坚定：“我现在身体健康，只要我有这个自理能力，就会一直做下去。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚萍
通讯员 彭珊

家有喜事

结婚公告



刘东城先生和黄荣女士于公元2023年11月20日(农历癸卯年十月初八)正式结为夫妇。

愿修百年之好，共赴白头之约。同心同德，宜室宜家。永结鸾俦，共盟鸳鸯。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

刊登 热线 0731-84329988

18508411520(微信同号)

